
 

 

EL 

Η ανάκαμψη θα επιτευχθεί μέσω ενός ισχυρότερου Ευρωπαϊκού Οίκου της Δημοκρατίας 

 

Πού βρισκόμαστε σήμερα 

 

1. Βρισκόμαστε σε μια κρίσιμη καμπή όσον αφορά την ανταπόκρισή μας στον αντίκτυπο της συνεχιζόμενης 

πανδημίας COVID-19, η οποία θέτει την Ευρώπη και τις τοπικές και τις περιφερειακές αρχές της σε 

πρωτοφανείς κοινωνικές, οικονομικές, περιβαλλοντικές και χρηματοπιστωτικές πιέσεις. 

 

2. Ως οικογένεια του ΕΛΚ, είμαστε προσηλωμένοι σε μια Ευρωπαϊκή Ένωση που ξεκινά στα χωριά, τις 

πόλεις και τις περιφέρειές μας. Στηρίζουμε μια ισχυρή κοινωνική οικονομία της αγοράς, μια 

ανταγωνιστική τοπική βιομηχανική πολιτική, την ευημερία ως χαρακτηριστικό του ευρωπαϊκού τρόπου 

ζωής μας και τη δημιουργία πολυεπίπεδων εταιρικών σχέσεων στις καθημερινές αποφάσεις που 

επηρεάζουν τους Ευρωπαίους, με ακρογωνιαίο λίθο την ενεργό επικουρικότητα. 

 

3. Με την αλλαγή της εστίασης από την αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης και τον κύκλο 

περιοριστικών μέτρων και χαλάρωσής τους στο πέρασμα προς μια ανθεκτική και πράσινη τοπική 

οικονομία, επιβεβαιώνουμε ότι η αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19 και η οικονομική 

ανάκαμψη μετά από αυτήν συμβαδίζουν.  

 

Εκφράζουμε την έντονη ανησυχία μας για το γεγονός ότι η πανδημία κινδυνεύει πλέον να εξαφανίσει 

δεκαετίες προόδου σε ολόκληρη την επικράτεια της Ευρώπης. Ως ηγέτες με θεμελιώδη 

προσήλωση στη συνοχή, θεωρούμε την προοπτική αυτή εξαιρετικά ανησυχητική. Πλέον, δεν 

μπορούμε να πράττουμε ως συνήθως. Αντίθετα, πρέπει να προχωρήσουμε όλοι μαζί.  

 

Τι θέλουμε και ποιες είναι οι δεσμεύσεις μας 

 

4. Επαναλαμβάνουμε ότι ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, το βασικό μέσο ανάκαμψης που 

βρίσκεται στο επίκεντρο του NextGenerationEU, πρέπει να ενστερνίζεται ουσιαστικά την πολυεπίπεδη 

διακυβέρνηση και να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις που περιγράφονται στις εκτιμήσεις εδαφικού 

αντικτύπου.  

 

5. Καλούμε τα κράτη μέλη να ενεργήσουν με βάση τη δήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στο 

ανώτατο πολιτικό επίπεδο και να μεριμνήσουν για την πλήρη συμμετοχή των τοπικών και των 

περιφερειακών αρχών στην προετοιμασία των εθνικών σχεδίων ανάκαμψης και ανθεκτικότητας, και 

να τους αναθέσουν ρητά ενεργό ρόλο καθ’ όλη τη διάρκεια της διαδικασίας, από τον προσδιορισμό 



 

 

των προτεραιοτήτων, τον καθορισμό της σκοπιμότητας των χρονοδιαγραμμάτων, την επικύρωση 

έως την τελική υποβολή.  

 

Εφιστούμε την προσοχή στους εμβληματικούς τομείς επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων, πολλοί από 

τους οποίους αντικατοπτρίζουν τους τομείς αρμοδιότητας των τοπικών και των περιφερειακών 

αρχών. 

 

6. Δεσμευόμαστε να επιτύχουμε αποτελέσματα που συνάδουν πλήρως με τις τοπικές και τις περιφερειακές 

αρμοδιότητές μας, ιδίως την παροχή δημόσιων υπηρεσιών, τη στήριξη της τοπικής οικονομίας και τις 

πολιτικές για την τόνωση της απασχόλησης και την κοινωνική ανθεκτικότητα, χρησιμοποιώντας 

παράλληλα πόρους σε περιφερειακό, εθνικό και ενωσιακό επίπεδο, καθώς και μεγαλύτερη διασυνοριακή 

συνεργασία για την επίτευξη ισχυρότερης και καλύτερης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς.  

 

Είμαστε πεπεισμένοι ότι, μέσω της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, η Ευρώπη μπορεί να επιτύχει 

ταχύτερη ανάκαμψη που να φτάνει στην πραγματική οικονομία και στους πολίτες, συμβάλλοντας 

στην οικοδόμηση και την εδραίωση της κοινωνικής ανθεκτικότητας. 

 

Προς έναν ισχυρότερο Ευρωπαϊκό Οίκο της Δημοκρατίας  

 

7. Προειδοποιούμε ότι οι προσεγγίσεις που στερούνται σκόπιμου, συντονισμένου και συνεκτικού 

συντονισμού σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης όσον αφορά τη διαμόρφωση, την υλοποίηση και την 

αξιολόγηση των πολιτικών αποδυναμώνουν την αποτελεσματικότητά τους. Επαναβεβαιώνουμε την 

έκκλησή μας προς τους ομολόγους μας στον τομέα της διακυβέρνησης, σε πνεύμα ενότητας και ισχύος 

στην πολυμορφία, να ενώσουν τις δυνάμεις τους με τους περιφερειακούς και τους τοπικούς ηγέτες και, 

με τον τρόπο αυτό, να ενισχύσουν την εμπιστοσύνη στη δημοκρατία.  

 

8. Οι πόλεις και οι περιφέρειες πρέπει να έχουν δίκαιη, έγκαιρη και επαρκή πρόσβαση στους πόρους. Με 

τον τρόπο αυτό, μπορούμε να συμφιλιώσουμε τις θεμελιώδεις αρχές της αποτελεσματικής και διαφανούς 

διακυβέρνησης και της καλύτερης υλοποίησης της δημόσιας πολιτικής και, τελικά, να παραγάγουμε απτά 

αποτελέσματα για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις μας. 

 

9. Τονίζουμε την ανάγκη να αξιοποιηθεί το τρέχον και μοναδικό κατάλληλο πλαίσιο με την ιστορική 

εστίασή του στο Μέλλον της Ευρώπης και στη μελλοντική θωράκιση του κοινωνικοοικονομικού 

μας μοντέλου μέσω της μετάβασης σε πιο κυκλικά, βιώσιμα και ψηφιακά μέσα παραγωγής και 

κατανάλωσης, δεδομένου ότι η πολιτική και πολιτική εστίαση της ΕΕ μετατοπίζεται πλέον ορθά 

από τη στρατηγική στην υλοποίηση.   

 

10. Ας βασιστούμε στα οικεία δυνατά μας σημεία, να τα αξιοποιήσουμε προς όφελός μας κατά την 

αντιμετώπιση ασύμμετρων προκλήσεων που δεν γνωρίζουν διοικητικά σύνορα μεταξύ ευρωπαϊκού, 

εθνικού, περιφερειακού και τοπικού επιπέδου.  

 

Απευθύνουμε έκκληση σε όλους τους φορείς να συνειδητοποιήσουν ότι με την προώθηση εταιρικών 

σχέσεων τόσο με τις τοπικές και τις περιφερειακές αρχές όσο και μεταξύ αυτών, -αρχές οι οποίες 



 

 

καταδεικνύουν με συνέπεια υποδειγματικές περιπτώσεις καινοτόμων εργαλείων διακυβέρνησης-, 

μπορούμε να διαμορφώσουμε και να εφαρμόσουμε καλύτερα πολιτικές με προστιθέμενη αξία. 

 

Επιβεβαιώνουμε εκ νέου την προσήλωσή μας στο κράτος δικαίου, αλλά επαναλαμβάνουμε ότι οι τοπικές 

και περιφερειακές αρχές δεν πρέπει να τιμωρούνται για τις επιφυλάξεις των εθνικών κυβερνήσεων.  


